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Az idei aratás.
Az idei aratás nagyon rosszul biztat. A 

gazda magtára üresen marad, a szegény ember 
pedig nem keres semmit. Mikor a gazda az 
adóját meg a cselédjeit kifizeti, alig marad 
valamije. Hol van még a vetőmag, a háztartás­
hoz szükséges kenyérnek való, s hol marad a 
gazda fáradozásának a jutalma, meg a befek­
tetett tőke tisztességes kamatja ?

Ezek most olyan kérdések, amelyekre 
nagyon nehéz megfelelni, mert annyi kétség­
telen, hogy a kisgazdák között az idén nagyon 
kevés lesz olyan, amelyiknek az ez évi gazda­
sági számadása veszteséggel ne zárulna. Az 
emelkedő gabonaárak nagyon keveset segíte­
nek a gazdák szorongatott helyzetén, mert 
eladásra alig jut valami.

Vájjon mit szólanak ehhez a nagyszájú 
socialisták ?

Most tessék aztán gazdának lenni s les­
sék helytállani, mikor a cseléd bér, az adó és 
más egyéb fizetni valók kiegyenlítéséről lesz szó.

Annyi kétségtelen, hogy ez az év az a 
nélkül is nyomorúságos viszonyok közölt élő 
gazdaközönség helyzetét még válságosabbá 
teszi. Gondoskodni kell tehát maguknak a gaz­
dáknak olyan utakról és módokról, amelyek 
állal helyzetükön javíthatnak.

A nálunk divatos gazdálkodási rendszer­
ben az a legnagyobb hiba, hogy gazdáink 
egyedül a kalászos termények termelésére fek­
téinek súlyt, a gazdasági termények egyéb 
fajaival keveset törődnek.

T A R C Z A.
A pálinka.

Irta Dr. Tomka Samu.

Ugyancsak sok nyomdaiestéket emésztett már 
meg ez a théma. Régi időktől ismeretesek az alko­
hollal való visszaélés káros következményei, mindazon­
által azt tapasztaljuk, hogy az alkoholizmus az újabb 
időben mind jobban terjed, hogy az alkohollal való 
visszaélés mind nagyobb mérveket ölt. — Főkép a 
szegényebb és a munkás néposztálynál harapódzott 
nagyon el, de azért számtalan esetben a legintelligen­
sebb emberek is rabjai lesznek e szenvedélynek.

Semmi kifogásunk az ellen, ha evés közben 
csekély mennyiségű szeszes itallal élnek az emberek, 
mi csak az olyan pálinka-félékkel nem szereljük a 
túlságos barálkozásl, amelyek 30—35°/o alkoholtartal- 
muak. Főkép a sör élvezését nem ellenezzük, mert az 
annyira big. hogy csak alig 5°/o alkoholtartalmú és ha 
nincs hamisítva és nem régi, egyszersmind felfrissíti 
a testet.

A pálinka nagy elterjedését a nép között leg­
inkább a bornak a filloxera pusztítása folytán beállott 
jelentékeny megdrágulása okozta, mert csak azóta 
fordultak az emberek inkább a pálinkához, a mióta 
sokkal kevesebbe kerül, mint a bor.

Nem felesleges, bár csak szűk határok közt is, 
az alkoholizmusnak az emberi szervezetre gyakorolt 
káros hatásával foglalkozni, hisz el sem képzelhető, 
mily sok embernek ásta alá az alkohol egészségét,

Ezen a rendszeren a viszonyoknak meg­
felelőig változtatni kell, mert bebizonyult 
dolog, hogy a kalászos termények az utóbbi 
10—15 év alatl sokszor megcsalták a gazdákat.

Nagyobb figyelemre kellene méltatni a 
takarmány és az ipari természetű gazdasági 
terményeket is. Ezenkívül minden gazdálkodást 
arányosan megfelelő állattenyésztéssel kellene 
egybekötni, mert csak igy számíthat a gazda 
megfelelő haszonra.

Ezek ma gazdálkodási rendszerünk leg­
nagyobb fogyatékosságai, s amilyen mérvben 
ezeket eloszlatjuk, olyan mérvben log javulni 
gazdáink helyzete.
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I hullal,li ;i magvát s igy az irtással jövőre is 
I sok bajunk lesz.

\ajjou akad-e végre-valahára valaki, aki 
figyelemre máltaija ezt a Szerencsé Ilon belső 
legelői.

H.-Szoboszló, 1997. jul. 23.

Tisztelet tel:
y-

Levél a szerkesztőhöz.
Tek. Szerkesztő úr!

A belső közlegelő talán sohasem voll 
olyan elhanyagolt és őrizetlen állapotban, 
mint az idén. A legeltetési tilalomról beszélni 
sem lehet, mert most mindenki ott legeltet,
ahol neki IpIuvÍIí A runrdajirtSsnn oovtnásl

érik a csapatos disznó falkák, a birka szintén 
a csordajáráson legel a legtöbbször, szóval a 
legelőn teljes rendetlenség van s igy nagyon 
kevés hasznát veszi annak a közönség.

De nagy baj az is, hogy a szerbtövis 
nagyon elhatalmasodott a legelő egyes részein. 
A pecz-oldali legelőn olyan nagy a szerbtövis 
hogy a lónak hasig ér A tövis állal elbontott 
legelőrészt semmiféle jószág meg nem közelít­
heti. Az is nagy baj, hogy a tövis már kezdi

mily sok embert fosztott meg szellemi épségétől, 
mennyi családba hintette el az egyenetlenség, a sze­
rencséi lenség csiráját, hány embernek nyomta kezeire 
az öldöklő fegyvert és hány szerencsétlen gyermekre 
terjedt át miatta a szülőkről a szellemi és testi fogyat­
kozás nyomorúsága.

Az alkoholizmus következményei lehetnek epilep­
sia, elmezavar, szív- és véredény-bántalmak, vesebaj, 
tüdőhántalom, szem idegsor vad ás, a halloideg megbete­
gedése stb. és mégis azt táljuk, hogy az alkohol mind­
inkább tért hódit. 1889-ben 34 liter abszolút alkoholt 
fogyasztottak fejenként évente, 1891-ben már 4 7 liier | 
és 1892-ben már 52 liter abszolút alkohol jut egy \ 
főre évenként.

A leglöbb pálinkát a német és lútajku napszá­
mosaink fogyasztják; a földmives osztály aránylag 
sokkal kevesebbet bódul a pálinkának, mint a kézi 
munkás

A gyárakban a munka megkezdésétől számított 
1—2 óra alatt történik a legtöbb sérülés, minthogy n 
munkások a munka megkezdése előtt alaposan bepá­
linkáznák, mi által merészebbek, vigyázatlanabbak 
lesznek.

A lipótmezei országos tébolydában eddig ápolt 
8800 beleg közül 830 esetben szerepel az alkohol a 
megbetegedés kórokául. A fő- és székváros! elme­
beteg megfigyelő osztályon 11 év alatt 6642 ápolt kö­
zül 1100 betegnek az alkoholizmus okozba bántalmát

Általában a férfiak közül kerülnek ki Műnyomó 
számban az alkoholisták. Mennyi szói enesoi len asz- 
szony szeméből facsart ily módon könnyeket a pálinka,

Az ifjúság hangversenye.
Az itthon időző 1 ami ló ifjúság minden lekintet- 

ben sikerült hangversenyt és nyári tánczmulaiságot 
rendezelt I hó 17-éu a vendéglő nagytermében a 
v.iizinó invara. A mulatságot először az erdőben ké­

szüllek megtartani, de a kedvezőtlen esős időjárás 
mialt át kelleti azt helyezni a vendéglő nagytermébe.

A buzgó es fáradságot nem isin. rő rendezőség 
már jóelőre mindent megtett a siker biztosítása erdő­
kében, s sajnos mégis, hogy ennek duezura a hang­
versenynek csak közepes s/ámu közönsége volt. Este 
8 "rara l,em na«y. <iu valugait.lt előkelő közönség 
gyűlt össze a vendéglő feldíszített nagytermében s meg­
kezdődön a műsor, melynek első szamai a Rákóczi 
induló képezte.

t-zulau hzivos Géza lépett a felolvasó asztalhoz, 
a kit fellépésekor Heteny 1 Margitka egy gyönyörű élő 
virágcsokorral lepett meg.

A szikrázó szellemmel teljes, és finom humorral 
fűszerezett felolvasás derült jókedvre hangolta a kö­
zönségei, a mely a felolvasót lelépésekor zajosan meg­
tapsolta.

A harmadik szám Trocsányi Róla czimt alom 
sólója volt. A műsornak ez a száma egyike volt a 
legsikerültebbeknek. Trocsányi lléla gyönyörűen kezeli 
ezt a közkedvelt magyaros hang-zert. Szabatosan, őr­
zéssel es kivált» taktus-érzékkel játszik. Meg is tap-

hány boldog családi tűzhelyet dúlt már fel! A része­
ges ember hovatovább egészen megváltozik. Az azelőtt 
gondos, munkás, figyelmes családapa, munkakerülő 
haragos, türelmetlen, ideges lesz, szeretne családjától 
lehetőleg minden krajczátl megvonni. Ha mégis ugv, 
n hogy d-lgo-zgal az egész bélen, a szom bal esti munka­
bér kifizetése után beül a korcsmába es az egész beli 
munkával megkeresett filléreket ez alacsony szenve­
délynek áldozza. Hasztalan varja kisirt szemekkel 
felesége, hogy a férje a munkából jövet, a család 
fenntartásához hozzájárul, e helyett részegen tántorog 
haza és segély helyett még jól elveri szegény felesé­
géi és zsarnoki kegyetlenséggel bánik el gyermekeivel.

Törvényünk az emberi szabadság megsértésének 
határain belől iparkodik mindent megtenni, a mi az 
alkohollal való visszaélést megakadályozza. A korcs­
mák számát korlátozza, a korcsmánknak büntetés 
terhe alatt tiltja, hogy reszeg embereknek italt adjon, 
korlátolja a korcsmái hitelt és a botrányt okozó ré­
szeg embert megbünteti. Az alkoholizmus meggátIá- 
sara azonban leginkább úgy halhatunk, hogy a pá­
linka ára a lehelő legmagasabbra emeltess, k. a boré 
és még inkább a söré pedig az államin, la lom támo­
gatása mellett a legolcsóbbra szálló lassúk le, de min- 
denekfeleil azon kell lenni, hogy a munkásosztály ne 
legyen munka nélkül, meri ez viszi ökoi leginkább e 
bűnös szenvedélyre. Küzdjön végre a társadalom is 
esetleg mértékletesség! egyesületek alkotásával és a Hja 
utjai az alkoholizmus pusztításának.
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ihitivl olyan tapsvihar és >ujrú«-zás támadt, hogy még 
vgy darabot kellett eljátszania.

Ezután Szabó Antal szavalta el a tőle már meg­
szokott szabatossággal a »Hollo« czitnii költeményt,

Majd Fehér Gábor énekelt magyar népdalokat 
és egy opera részletet Trocsánvi Béla czimbalom kí­
sérete mellett.

Zsigmond Elek ez alkalommal is egy vig mono­
lóggal lépett fel, pompás előadásával derült jó kedvre 
hangolva a közönséget, a mely lelépésekor zajos 
tetszés nyilvánításokkal jutalmazta.

Végül az ifjúságnak ez alkalomra rögtönzött / 
tagú dalárdája énekelt magyar népdalokat Tóth Lajos 
kántor vezetése alatt. Az ifjú dalárokat is megtapsol­
ták a darab végeztével.

A műsor befejezése után a székeket félrerakták, 
s kezdetet vette a tánczmulalság, amely reggeli 4 
óráig tartott.

Nagyban emelte a mulatság kedélyességét és 
nagyvárosias jellegét az. a körülmény, hogy lapunk 
barátja és dolgozótársa Grósz Nagy berencz ur ez 
alkalomra egy jókora csomó confettit és serpenlint 
küldött Budapestről a ívndezöbizoltság kezéhez. A 
műsor befejezése után kezdetét vette a confetti szó­
rás és a serpentin dobálás, amely aztán egész éjszaka 
tartott. Sok szép kislány es fiatal asszonyka meg ta­
hin most is szedegeti kifele ruhája fodrából és csip­
kéi közül a színes confetti kel, boldogan emlékezve 
vissza a kaszinó hangversenyére.

Az egész mulatság igen sikerült és fesztelen volt. 
A négyeseket 24 pár tanczolta.

A mulatság jövedelmének nyilvános elszámolá­
sát lapunk más helyén közöljük.

Vakmerő rablás.
Vakmerő rablási eset fordult elő a héten 

városunkban, amely ki nos feltűnést keltett 
mindenfelé.

Az eset a következő:
C/.iiiig) I Odwiuciiiv. sr. i. itu. u. k.Uvw,

egy 60 65 éves koros asszony kedden este
9 óra tájig Kürti Jeremiás szomszédjánál 
tanyázott és beszélgetett, s akkor hazaiért és 
lefeküdt. Alig, hogy elaludt, iszonyú rémület 
közben arra ébredt fel. hogy valaki a setéiben 
fojtogatja, s a ládája kulcsát és a pénzét j 
követeli. A szerencsétlen öreg asszony a főj- ! 

toga tűstől és az ijedtségtől szóhoz sem bírt j 
jutni s igy a rabló nem ért czélt, mert a 
ládakulcsot megkérdeni n un tudta. Ekkor fel­
hagyott a halálra rémüli asszony íoj legalá sa­
vai s másmódon kezdte kínozni. Először ütle­
gelte. amit bizonyít az. a körülmény, hogy az 
öreg asszony arczán és fején ütéseknek a 
nyomai láthatók. Majd élővel t egy fejre való 
kendőt, s azt rákötötte a védtelen öreg asszony 
nyakára s azzal kezdte fojtogatni. A szeren­
cséi len asszony eközben megmondta hol áll 
a pénze, s megmondta azt is, hogy hol van a 
láda kulcsa. A rabló erre felhagyott a kínzás­
sal é< az öreg asszony fejét berakván párnák­
kal, lámpát gyújtóit és a láda kinyitásához 
kezdett. A ládából kivette a két zacskóban 
levő összes pénzt, azzal kiment a konyhába, 
s a pénzt a konyha padkáján megvívásba s 
azzal ott. ab'il jött eltávozott. Körül-belől 2UU 
frlot, vagy valamivel többet vihetett el, mert 
az öreg asszonynak annyi pénze volt. amint 
mondja. Egy jó óra beletelt, inig a halálra 
ijedt öreg asszony meg mert mozdulni, ekkor 
fel lármázta a szomszédokat, de természetesen 
a rablónak akkorára már csak a hüli helye 
volt.

Kétségtelen, hogy a tettes a helyiviszo­
nyokkal teljesen ismerős voll. Ezt látszanak 
bizonyítani a következők:

A tettes a kerítés tetején ugróit be az 
ulezárói az udvarra, mert a mászás helye a 
kerítésen meglátszik Ekkor a házzal szemben

kamara ablaka alá tette, s a kamara ablaká­
nak a kö/fáját betörvén, a ládáról az ablakon 
keresztül bemászolL a kamarába. A kamarából 
minden akadály nélkül jutott be abba a szo­
bába, ahol az öreg asszony aludt, mert a 
kamara- és a szobaajló nyitva volt. A lettes 
világot gyújtani mindaddig nem meri, inig a 
ládát felnyílni nem akarta. A rablóit pénzt 
azonban már lámpánál olvasta meg a kony­
hában. Míg a rabló a konyhában olvasgatta a 
pénzt, az öreg asszonynak a fejéről fél lecsúsz­
tak a párnák, s ekkor világosan látta, hogy 
az Vi felé háttal álló rabló, egy fehér hí Inni­
valót viselő, magasas, vállas ember. Azt is 
látta az öreg asszony, hogy a rabló lábán 
papucs volt. (Ez kissé hihetetlen. Szerk.) Az 
arczál azonban nem láthatta, mert ballal 
állott felé.

Valószínű az is, hogy a tetíes Szilágyi 
Sámuelnél hazaleste a szomszédból, mert a 
rablás mindjárt az öreg asszony hazatérése 
után lett elkövetve.

A csendőrség és a rendőrség erélyesen 
nyomozza a tettest, azonban eddig eredmény­
telenül.

Köszönet nyilvánítás.
Alulírott rendezőbizotlság az általunk ren­

dezett kaszinói lánczmulalság alkalmával köz­
reműködött Szívós Géza városi főjegyző urnák 
és Fehér Gábor árvaszéki ülnök urnák e helyen 
is köszönetét nyilvánítja buzgó támogatásuk 
és szives közreműködésükért, valamint mind­
azoknak, kik részint szellemi, részint erkölcsi 
• mrurni'ienVV'i! :t mulatság sikere érdekében 
oly buzgón fáradoztak.

il.-Szoboszló, 1897. julius 24-én.
A h.-szoboszloi ifjúság tulremlezö bizottsága.

II I K E K.
10 órakor a— Közgyűlés tartaiik ma d. e, 

városháza nagy tanácstermében.
T á r g y a k :

1. 3964. Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
a gazdasági isméllöiskola felállítására vonatkozó 
határozatot pótlás végett visszaküldi.

2. 3922. Hajduvármegye Alispánja a tűzrendé­
szet! szabályrendelet 6. §-a módosítását tartalmazó 
pókzahályrendelet el éleibe léptetés végett kiadja.

3. 3835. Ugyanaz 7777. sz. átiratával a Föld­
mi velésügyi m. kir. miniszter urnák a nyomásos gaz­
dálkodásra vonatkozó rendeletét küldi.

í 3577. Helyi árvaszék az árvaszéki irodában 
egy kezelői állás rendszeresítését kéri.

5. 3828. A f. hó 7-ik napján tartott időközi 
tisztújító közgyűlés jegyzőkönyve be,adatik.

6. Polgármester előterjesztése a piacznak cvclops- 
burkolatlal ellátására vonatkozólag Reichmann Armin 
debreczeni lakos ajánlata kapcsán.

7 3775 Dr. Czegledy Mihály vármegyei tiszti 
ügyész beadványa, melyben a varos különböző bizott­
ságaiba állata elfoglalt tagságairól lemond.

8. 3658. Tóth Kálmán mérnök ajánlata a városi 
mérnök számvevői állással járó teendők ellátására 
vonatkozólag.

9. i)r. Mandl Gyula kérvénye orvosi oklevele 
kihirdetése iránt.

10. 3774. A »Földmivelési Értesítő« több példá­
nya bemuiatiatik.

— Nyilvános nyugtázás. A hajdu-szoboszlói ifjú­
ság állal f. hó 17-én a Kaszinó javára rendezett táncz- 
mulatság összes bevétele 79 fit volt, melyből kiadás 
47 frt 45 kr, s igy a Kaszinó pénztára javára 31 frt 
55 kr jövedelem állapíttatott meg s adatott át ke­
zeimhez a bálbizottság állal. Belépti jegyeik árát be­
küldőitek : Soltész László ur 2 frlot, özv. Chepelley 
f ere nézné unió 1 irtot, özv. D. Tóth Lnjosné úrnő 1 
frlot, Alcxy Sándor ur 1 frlot, Dr. Grosz Adolf ur 1

1 frtot, id. Nagy Gábor ur 1 frlot, Dr. Simon Gáspár 
ur 1 frtot, Dr. Mandl Gyula ur 1 frlot, Woiszherger 
Ferencz ur 1 frtot. Il.-Szoboszló, 1897. julius 24-én.

Bor János kaszinói pénztáritok.
— Az óvodában az évzáró vizsga folyó julius hó 

31-én d. e ’/z 10 órakor tartaiik meg. melyre a szü­
lők és az érdeklődők e helyen is meghivalnuk.

— Munkácsi József kerületi szőlészeti és borá­
szati felügyelő pénteken városunkban időzött, hogy a 
régi és az uj rakása szőlőket megtekintse. A szőlő­
ben esett károk szerinte a penorospóra rohamos fel­
lépésének a következményei, a melyhez, egy kis ragya 
verés is járult. A hogy tőle hallottuk, az egész or­
szágban nagy kár esett a szőlőkben, mert másutt meg 
n jég tette tönkre a termést.

— A vadásztársaság ma egy hete d. e. 10 órára 
gyűlést hirdetett a tűzoltó őrtaiiva helyiségébe, de a 
szándékolt gyűlést nem lehetett megtartani, mert csak 
3 vadásztársulati tag jelent meg. Ideje volna pedig a 
szervezkedésnek, mert a vadászati idény közeleg, s 
akkorára szervezni kellene a társaságot.

— Lopások. Az elmúlt bét története egv egész 
bünkrónika. Lopásuk is rendkívüli számban fordultak 
elő. Igy például eddig ismeretlen tettesek : Szökőcs 
Paine kárára 3 libái, Kerezsi Pál kárára 4 libát, özv. 
Cseke Miklósáé kárára 5—6 írt értékű gyümölcsöt 
és zöldség"!, Neumann Sámuel kárára 100 Irt kész­
pénzt loptak el. A nyomozaioi ezekre az esetekre vo­
natkozólag a rendőrség és a csendőrség eddig ered­
ménytelenül folytatja.

— Elfogott katonaszökevény. Nagy József pocsalyi 
illetőségű közliuszúr, ti—10 nappal ezelőtt Budapest­
ről, a 16-ik huszárezredtől megszökött, s a p.-ladányi 
határban elállóit takarónak. Most, hogy az ideje ki­
telt, s keresett egy kis pénzt, visszaakart térni kato- 
náékhoz, azonban a helybeli vasútállomásnál Kádár 
Lajos rendőr mint gyanús egyént letartóztatta, s igy 
hivatalosan lett visszukisérte.ve ezredéhez.

— Érdekes látvány. Sok nézője akad naponként 
a gőzmalom társaság újonnan épülő malomtelepének, 
a pavillonnak, meg az újonnan fúróit artézi kútnak, 
de azért legtöbben az uj kémény építését nézik leg­
nagyobb érdeklődéssel. Nem is tréfa dolog ám egy 
ilypn ópiiim'nyun dolgostni. Az. a kél fiatal ember 29 
méter szédítő magasságban éppen olyan jól találja 
magát, éppen olyan könnyedén dolgozik, a oiyan fesz­
telenül mozog, mint mi idelcnt n főid üt. Nincs is az 
a pillanat, amikor nézőjük ne lenne. Nem is gondol­
ják ók, hogy hány szem ügyel rájuk. A kémény 
magassága, amelyen dolgoznak, még 6 méterrel lesz 
magaáabb mert a teljes magasság 35 méter lesz.

Utnyitas. A vasututczAról a gőzmalomhoz 
vezető sikátor kibővítésére vonalközökig a gőzmalom 
társaság már megtelte a szükséges lépéseket. Ajánla­
tos dolog, hogy az erre vonat koz. i tárgyalások minél 
előbb eredményre vezessenek, mert ennek az útnak 
a kinyitása fontos közérdek is egyszersmind.

— Megvette a maga lovát. Tóth István 
111. tized beli lakos a héten a debreczeni ba­
rom vásárban egy lóra kezdett alkudni, s mikor 
már az alku meg voll, akkor jött rá, hogy 
tulajdonképen a saját lovát vei le meg, a me­
lyei 17 évvel özein't elloplak tőle. A lónak az 
orrán volt egy sütött bilyog, arról ismerte meg. 
Azonnal bejelentette az esetet a debreczeni 
rendőrségnél, a hol a vizsgálatot nyomban 
megindilollák Ki is kerüli már eddig a lónak 
vagy három gazdája, akikhez vétel utján jutott, 
de azok mind jóhiszemüleg vetlék meg a lovat 
szabályszerű járlallal.

— Vendég történetíró. Komáromi And­
rás. a m tudományos akadémia tagja kedden 
városunkban időzött, s a városi levéltárban a 
hajdúság történetéi tanulmányozta, a melyet 
közelebb az akadémia megbízásából meg fog 
irni.

— A r. cath templomot a héten kívül­
ről kiineszelték és a tornyot befestették. A 
torony igen szép világos gyöngyszinre van 
fesive. Ez már jól is van, de rákerülhetne a 
sor már egyszer a ref. toronyra is, mert az is 
meglehetős kopottas.

Éjfeli látogató. D író Pál VI. tizedbeli lakos 
azt panaszolta a rendőrségnél, hogy a lakásáról kény­
telen elköltözni, mert a kon yhaaj tóján minden éjfél-

i 1 íl .t li.i iti 'I -! • 14“ 1 lek Mr. « --■ lá’f; i t
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kor félma hosszúig kopogtatnak. A rejtelmes éjféli 
látogatót természetesen — nem merte Leereszteni 
sohasem, minthogy azonban ez még folyton jelentke­
zik és be bocsát látást kér, a rendőrségnél keresett a 
panaszos segítséget. A r. kapitányság — természete 
sen — nagyon keveset adott a panaszra, mert az 
egész dolog nem lehet más, mint tréfa, vagy legrosz- 
szabb esetben képzelősködés.

— Színészek Szoboszlón. Kiss Soma 
színigazgató júhirü társulata legközelebb váro­
sunkba érkezik. Az érkezés biztos határnapjá­
ról még nem vagyunk értesítve.

A járdákat a gyakori esőzések és a 
gondozatjanság végelpusztulással fenyegetik. Ha 
a dolog igy megy, tavaszra nem lesz járdánk. 
Ajánljuk ezt a hatóság figyelmébe.

Időjárás. A kedvezőtlen esős időjárás 
miatt a takarás még máig sincs befejezve a 
határon. Az esős idő ide s tova több kárt tesz 
mint a mennyi kárt a köd meg a rozsda oko­
zott. A keresztek felül csíráznak, alól pedig 
rothadnak. Ha az idő neki nem áll, a gazdák 
igen sok kárt szenvednek.

— A dülőutak járhatlansága miatt álta 
János a panasz a gazdaközönség körében. Ezek 
a mi dülőutaink nem csak ilyen esős világban 
rosszak, hanem máskor is. Annyi feldőlt ter­
hes szekeret, mint a mi határunkon — nem 
lehet látni messzeföldön. A gépeket meg épen 
lehetetlenség ezeken az utakon vontatni, mert 
nincs az az igaerő, a mely elbírná őket. Egy­
szer rendbe kellene már hozatni ezeket az 
utakat is.

— A tréfás festő. A r. cath. templom 
tornyának a tetején levő keresztet valami jó­
kedvű és még jobb fejű fiatal ember festette 
be a héten, a ki munkaközben folytonosan 
diskuráll az utczán járó kelőkkel. Sok ember­
nek végig szaladt a hideg a hátában, mikor a 
szédítő magasságban levő munkásra feltekin­
tett, s szótlanul ment tovább. Egy öreg asz- 
szony azonban komolyan vette a tréfálkozó 
fiatalember hivogatását, s mikor az lekiáltott 
hozzá, hogy: »Jöjjik fel néném asszony«! — 
megillelődve kiáltotta vissza:

— Dehogy megyek, dehogy megyek lel­
kem, nem öreg cselédnek való már oda mász­
kálni.

— Az 1818—49-ki Magyar szabadsagharcz tör­
ténete » czimü nagy munkából most jelent meg a 
84-ik füzet, melyben Gracza György a világosi fegyver- 
letétel elbeszélésébe fog. A munkának ez a része is­
mét rendkívüli érdekes, csaknem olyan mint egy drá­
mának az utolsó felvonása. A füzet egykori képei 
ezek: A világosi fegyverletétel 1849. aguszlus 13-án 
A diktátor! okmány aláírása Csányi szállásán 1849 
aug 11 én Damjanich és Lahner sírja Mácsán. A szoba, 
ahol a világosi fegyverletétel inegállapiItatott. A vilá­
gosi fegyvarletétel.

— Aszonyviadal. Kerezsi Péterné B. Nagy Lidia 
és Takács Julianna összektilömböztek pénteken reggel 
a piaczon. A dolognak az lett a vege, hogy szavakkal 
való kellő inegtisztelés után beverték egymásnak az 
orrát. A rendőrség közcsend elleni kihágásért meg­
büntette őket.

—Szőlőkben 2—3 hét alatt sok kár esett, a mi­
nek egyrészről az esős időjárás következtében nagy­
mértékben fellépett peronospóra. másnévről pedig 
ragyaverés az oka. A levelek száradnak a fürtök rot­
hadnak és hullanak, szóval a szépen ígérkezett borter­
mésből sem lesz semmi.

KÖZGAZDASÁG.
Minő trágyázást kíván az őszi búza.

A kellőleg megművelt, jól trágyázott, gyom­
mentes talaj bistositja a kellő eredményeket. A ki 
hanyagul miveit, trágyázatlan földbe veti bele a bu- 
7,<t, az ma kellő eredményt, hasznot elérni nem fog, 
mert inig a föld megmunkáltatása a napszám, s egyál- 
ialán a gazdának minden szükséglete drágul, addig

lei menyein, s így legfontosabb terményén a búzán 
jóval olcsóbban tud csak túl adni, mint a hogy azt 
«zelott 10 15 évvel eladhatta: Az a gazga is nehezem
boldogul ma már a ki képes 10 méter mázsát vagy 
azon felüli mennyiséget is letakaritani holdanként, hogy 
boldoguljon tehát az a ki csak 5—6 métermázsát 
illat. Kevés gazda barátkozott meg még azzal az eszmével 
hogy a termés nagyságát legnagyobb mérvben maga 
a gazda befolyásolhatja, ellenben sokan a kedvezőtlen 
időjárásai, s egyébb kedvezőtlen befolyásokkal leplez- 
8°fik silány termésükéi. Igaz hogy az időjárás elhatá­
rozó befolyással van a termés nagyságára, de csak 
uagyon ritka év a midőn annak a gazdának termés 
átlagát a ki 12 métermázsát szokott aratni 6 métermá­
zsára szorítja le a kedvezőtlen időjárás. Ha kedvező - 
len is az időjárás az általa okozott veszteség 1 — 2 
mélerinazsánál aligha lesz nagyobb holdanként. Búza­
termésünk fokozása és állandósítása czeíjából első kel­
lék helyes arányokat hozni be gazdaságunkban értve 
ez alatt azt hogy szántóföldünknek legfeljebb 40°/o-a 
legyen kalászos a többi ellenben kapás és takarmány 
növény. Ilyen módon talajunkat nem zsaroljuk, mert 
az említett három csoportba tartozó növényzet a talaj­
nak más más rétegéből szedi tápláló anyagait, tisztán 
is tartjuk azt, mert a folytonos kapálással a gyomokat 
sikeresen elpusztítjuk. A sok kapás és takarmány­
növény termesztése nagyobb állatállományt is feltételez 
s az ez által termelt nagyobb mennyiségű trágya 
által talajunkat is jobb termőerőben tarthatjuk, istái 
lótrágyával látván el a kapás és takarmány növénye­
ket, miáltal az utánuk vetett kalászosok is jobb erőben 
lévő talajba kerülnek. S ha inig e modern gazda azon 
szabályát is követjük, hogy a kapás után következő 
kalászos alá műtrágyát szuperfoszfátot hintünk mint 
a mely műtrágya a kalászosok foszforsav szükségletét, 
könnyen oldhatóságán! fogva leginkább edzi úgy nem­
csak jobb terméseket fogunk elérni az eddig megszo­
kottaknál, de különösen néhány év elteltével, öröm­
mel fogjuk tapasztalni, hogy terméseink feltűnően 
egyenletesek s hogy az időjárási viszonyok alig érezhető 
csekély eltéréseket fognak eredményezni termésátla­
gainkban.

Sajnos azonban a műtrágyáknak rendszeres hasz­
nálata csak az igazán modern gazdaságokban honosul! 
még meg. Csak a kísérletezés terén vagyunk ma még 
és sok idő fog még eltelni, inig a műtrágyáknak fon­
tosságát, nélkülözhetlensógét általánosan elösmerjük 
Nagy szolgalatot tesz az a magyar gazda közönségnek 
ki műtrágyázás! kísérleteinek eredményét alkalmatos 
módon közzé teszi, hogy igy egyesek kísérleteiből 
mások is okuljanak. Ebből a szempontból kiindulva 
közlöm röviden a Magyar Óvári országos növényter­
melési kísérleti állomásnak 1895-ben szuperfoszfáttal 
őszi búza alá végzett kísérleteit, a midőn is az. ország 
359 gazdaságában végezteti kísérlet mindenütt 2 ka­
lászt ralis holdon, melyek egyenlő istálló trágyázásban 
részesültek- s ezen kívül az egyik hold 133 kgram 
szuperfoszfátot is kapott.

A be érkezett adat közül, csak 31 helyen termett 
kevesebb mint a csak istálló trágyával ellátott par- 
czellán, ellenben 193 esetben a szuperfoszfátozolt 
tábla a terméstöbblet 25—50 kg 33 esetben 50 — 100 
kg. 111 esetben pedig 100 kg-nál is nagyobb volt a 
terméstödblet, némely esetben 3—4 melermázsa is 
Tekintve továbbá azt, hogy a legtöbb esetben a szal­
ma termés is jelentékenyen fokozódott, hogy a szu- 
lerfoszfátnak egy—két éven keresztül utóhatása is 
van, tekintve végül hogy mélermázsankent ára 3 frt 
50 kr. — 4 frt. 50 között váltakozik könnyen kilehel 
számítani, hogy a műtrágyázása legtöbb esetben jelen­
tékeny haszonnal járt, a bol pedig haszon nem mu­
tatkozott, ott a hibásan előkészítet talajban, elemi 
csapásban, esetleg nagy szárazságban lehetett volna 
feltalálni az okol, mely utóbbi estben azonban hatása 
a következő évben nyilvánult.

Az elmondottaknak figyelembe vételénél lehet 
tehát különösen búzatermésünket fokozni, s évről 
évre egyenlővé tenni.

Locomobil és gíjztisáplőgéo késztetik f»c^sZi2iAc„siK,
... , _ V • ÍOKOH, lOVAP ',4 j IrgiUiV-C.Aulfi«

g^pek. here-cAóplAk. U.iUtó-ru.llik, koi.k..|y,„„k,
*»|Wk, »zenll.ylljl.lk.

Éli
relelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

Ügyes női ruha varrónő ajánlkozik 

házaknál! varrásra. Felvilágosítást a könyv­

nyomdában lehet szerezni.

!« ró.
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mnrs.oirtk, ilarfU.sk, flrlfl-inalmnk, ri-vr- 
U>niM err.élokAk, Mt- 6* háromvasú 
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Hirdetmény.

3922.
1897.

A kalászos terménynek, a szálas takar­
mánynak és a szalmának, a városba bohordá- 
sát és a városban való nyomtatást szabályozó 
vármegyei pótszabály rend ele te a belügyminisz­
ter ur által már jóváhagyatott, s életbe lépett.

Ennek értelmében a kalászos terménynek, 
szálas takarmánynak és szalmának, a város 
belsőségein felhalmozva i art ás a tilos, megen­
gedtetik azonban, hogy kalászos terményeiket 
részletenként behordhassák és bent elnyomtat­
hassák.

1. A részt aratók a munkájuk után nyert 
arató részt.

2. Azok, akik az építkezési szabályrendelet 
értelmében tanyát nem építhetnek és 5 kát. 
hold földnél többel nem rendelkeznek, vala­
mint az ugyanannyi földet haszonbérlők és 
feles munkások.

3. A kiknek 10 holdnál több földjük nincs 
és azt felesben munkáltatják, az őket illető 
fele részig.

4. Azon nagyobb birtokosok, a kik tanyát 
építhetnek ugyan, de a határ külömböző ré­
szein kisebb részletekben l—2 hold föüljük 
van, a honnan a kalászos terményeknek ta­
nyájukra szállítási sok nehézségbe ütközik. 
Ezek azonban szét szúrva fekvő birtokuk a 2 
kai. hold területet meg nem haladja.

Tartozik azonban minden telektulajdonos 
telkének az épületektől távoleső részéből a 
nyomtatás eszközlésére és a szálas termények 
elhelyezése, szérüskertet különíteni el. Ez csel­
ben szabadságában áll ha a szérüskert 200 
□-ölet meghaladó 2 ló erőre 10 s/.ekérnyi 
rakományt és szalmát, ha pedig a szérüskert 
200 _]-ölnél kisebb, ugyancsak 2 lóerőre fi 
szekérnyi szalmát és takarmányt elhelyezni. 
Ennél több szálas terményt és takarmányt 
be Ítél ken elhelyezni semmi esetre sem szabad.

A rakományok egymástól való távolsága 
6 méterben, a szomszéd kerítéstől való távol­
sága 10 méterben van megállapítva.

Kelt H.-Szoboszlón, a városi tanács 1897. 
július hó 21-én tartott üléséből.

Városi tanács.

CLAYTON & SílüTTLEWORTH ÄSf
BUDAPEST, Váczi-körút sz.

álul a Icgj Hiányosabb árak mellett ajiinliolnak:
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Pl ón Gyulánál H.-Szoboszkín.

a kö:'( gazdasági: bank rész vén ytárs a ság
DI BRFt ZENBEN, (Tisza-paluta.)

felvette ügykörebe

a jelzálog kölcsön üzletet |

y j és azon kedvező helyzelben van, liogy törlesztési és egyszerű visszafize- 
y 4 tési kölcsönöket igen jHiányos feltételek mellett nyujtliat.

Felhívjuk tehát, szives ügyeimét mindazoknak, kik

olo8Ő jelzálog kölcsönt
felvenni, vagy régi nagyobb kamatozású tartozást convariálni szándé­
koznak kérvén, hogy erre vonatkozólag intézetünket felkeresni szíveskedjenek. 

Részletes felvilágosítások és utasítások kívánatra azonnal küldetnek.

10
Közgazdasági bank részvénytársaság.
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Május, június, augusztus, szeptember és október hónapokban 14 napra,

M V/vü kultiiráli mozgalom programúi jának pontos kivitt EL iiiiul ■- befolyt összegek kezelését ellenőrzi a következő bizottság: 
Él

Dr. GERENDÁT GYÖRGY.
livnzltgy. min. titkár, 

u „Magyar Athlvtikai l’lttl)“ 
alelnöki1.

Dr DAR I IP'S ANDOR
ti iiiiszivri s. titkár, tt vasúti 

ti.s>.tké)i::,i Viiitulynm tanára.

Igmándy Mihály 
Saeellary Mihály 

Dr Schubert Emil 
Sturm Albert

Elnök:
TI iroezkri-Szl.-G yörg \ i 

TllORO'i/KAY VIKTOR báró
ti loi ctidiua/. t i Ui um.
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Dr. Váradv AntalIll’hAVKST. Erzsúbet-köiut 44. i. wn 
A befizetések kiztróbig a Belvárosi Takarékpénztár Részvény-Társat ágnál

Budapest, koronaherczeg-utcza 3. sz.
Kt .-. ipénzben, vagy a magyar kir. postatakn.Vkpénzt ir miái i /l.i'izlvmii-k. \ I dvnékp nzlár kezeli a befizetett összegeket és ugyanott

.dalik ki a programúiban log lull szolgalmain ókról szóló

Részvételi jegy, Egy jegy ára 250 írt.
Fizetendő: havi 8 vagy negyedévi 2 4 forintos részletekben

írók. művészek, tanúi okból álló budapesti lü<‘-as rendező-hizutuág. írók. mfn v-zek. tanárokból álló párisi 100-as fogadó-bizottság

Belépési nyihitkuziií.

SA

Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy a kö/z h t! pro.-|n4;tus alapján fenti vállalat által rendezendő társas utazásban részt veszek 
■ kötelezem magamat egy részvételi jegyért 250 frt a folyó botol kezdv.i frt kr. havi- negyed- félévi r<‘szl<dekben

«. a magy. kir. postatakarékpénztár utján) a Belvárosi akarékpenztár Részvény-Társaság pénztárához Budapesten. (Koronaher-
6’ ezeg-uteza 3.) az 11)00. évi január hó végéig befizetni.
JS i miomá^ul veszem, hogy a prospectusl*aii küz/élvU M ügyelő-hízott ság a kirándulók összessége képvi sete télien felügyeli a
|Í befizetett összegek kezelését és a program in pontos kivitelét.
S Az utazásban való részvétel hónapját jogomban áll az 11)00. évi január végéig nmgállapilani. ugyanekkor jegyemet másra

. á i ül .az ■ iá1' I ói .1. .V. \ a., utazástól vissza lepl.e! ■ I lobbi esetb.n a vállalat a Belvárost Takarékpénztár Részvény-Társaság utján a rész- 
jgjj vételi dij egy 11/cd;-észének levonásával a befizetett összeget visszafizetni tartozik

ff Ez.en időponton túl visszalépésnek es visszaléritésnck helve ugyan nines, de az ellenőrző-bizottság méltányos esetben jogosítva
pl van e szabálytól < Itekinteni.
4 \'gd •ml. násul veszem, hogy a rvszvetvü jegy alap. in úgy ti Ion mint 3 napig Parisban a programúinak megfelelő teljesen
JiT .i/.ubad utazást, pod yzs/.t. lakást, elelmezvzt. Közlekedést, szórakozási és színházi jegyeket a uiegállapított összegért díjtalanul kapom.

Lakhely |sü7. ho n.

'-iCvfV-Kv X» u*. v, •-<»‘-SxviS).-ri'-•?>>

Nyomtatta Vlou Uy. tiajdu-Szohoszlón.

^Ll..tl I 7 ”1 V.l.l 11.1 1; I I H- I J.!:r. I - ii:,'» .i.e r it- tLM «a*.i a smi,,- ■ a; ,r ,x t.tu.
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